Invitation til Åben Skole

Kære naboskole. 

Ikke to skoler er ens. Heller ikke to elever, forældre, lærere eller klasser er ens. Derfor er det af stor værdi at kende områdets skoler, når man skal vælge skole til sit barn. Derfor lægger FRISKOLERNE
 igen i år op til åbent hus på alle landets skoler på én gang. 

”Åben Skole” afholdes i år 
torsdag den 2. november.
Tanken er, at alle grundskoler inviterer forældre og andre interesserede til en præsentation af skolen for at sætte fokus på forældres skolevalg. Det er FRISKOLERNE, der står bag initiativet, men ønsket er, at alle landets grundskoler – også folkeskoler – vil holde Åben Skole.

Sammen bliver vi en succes

Vi vil derfor gerne invitere jer til at deltage i Åben Skole. Hvis skolerne går sammen om at promovere Åben Skole-dagen, bliver det med garanti en endnu større succes. Ikke bare for os på skolerne, men endnu vigtigere – for forældrene og børnene. Vi kan lave plakater og flyers og i fællesskab invitere folk i lokalområdet. Vi kan også gå sammen og bruge plakaterne som annoncer i lokalavisen, så vi kan sætte et aktivt skolevalg på dagsordenen. 

Lad os invitere alle sofavælgerne

Åben Skole handler ikke om at hverve elever, men om at vise mangfoldigheden i den danske grundskole ved at åbne dørene og byde alle indenfor. Da skolen ofte spiller en lokalkulturel rolle, henvender Åben Skole sig ikke blot til forældre. Alle omkring skolen; naboer, bedsteforældre, tidligere elever og almindeligt nysgerrige, er også velkomne til at komme på besøg og få et tydeligere billede af, hvad vi står for.
Skriv eller ring gerne til os, så vi kan hjælpe hinanden med at få den bedst mulige dag ud af det.

Vi håber, at I har lyst til at være med. 

Venlig hilsen

> skolenavn, kontaktperson, kontaktoplysninger <

