Spørgsmål og svar om Åben Skole
Spørgsmål: Er Åben Skole-dagen ikke bare en undskyldning for at rekruttere elever? 

Svar: Nej. Åben Skole handler om at sætte fokus på forældres skolevalg. Som alle ved, er ikke to skoler ens – hverken blandt folkeskolerne eller de frie grundskoler. Heller ingen børn er ens. Derfor bør vi i fællesskab gøre alt for, at alle børn kommer på den skole, der passer til netop dem og deres familier. 
Spørgsmål: Er Åben Skole kun for forældre med børn i indskrivningsalderen?

Svar: Nej. Alle der er nysgerrige på, hvem I er som skole, er velkomne: naboer, bedsteforældre, nuværende forældre til elever, tidligere elever osv. Åben Skole-dagen er for alle, som gerne vil lære de lokale skoler lidt bedre at kende. Nogle kender én skole særlig godt. Men hvad med alle de andre? Det er til gavn for alle, at folk kender skolerne i nærmiljøet. Skolerne er et samlingssted, hvor de fleste i lokalområdet har en tilknytning. Åben Skole handler også om at klæde borgerne i almindelighed bedre på til den løbende skoledebat i Danmark.
Spørgsmål: Hvis en skole alligevel ikke har ledige pladser, hvorfor så afholde Åben Skole?

Svar: Åben Skole handler om at give forældre og andre interesserede mulighed for at opleve de danske grundskolers mangfoldighed. Uanset om der er plads på enkelte skole eller ej. Dagen handler om at nedbryde de mange fordomme om, hvad der karakteriserer en folkeskole, en friskole, en privatskole osv. Forældre har retten til at vælge lige præcis den skole til deres barn, som de ønsker, og derfor bør de også kende til de mange forskellige skoleformer og særlige egenskaber, som hver skole har.

Spørgsmål: Hvorfor er skolerne gået sammen på kryds og tværs til Åben Skole? 
Svar: For det første viser det, at alle skoler er fælles om at ville have skolevalg på dagsordenen. Sammen er vi stærkere i vores budskab. For det andet kan interesserede på selve dagen blive motiveret til at besøge flere skoler i lokalområdet på selve dagen, hvis I på skolerne lægger op til det i jeres kommunikation. På den måde vil skolernes forskelligheder – og dermed også deres mangfoldighed – blive tydeligere.

Spørgsmål: Kan forældre selv bestemme, hvilken skole deres barn skal gå på? 

Svar: Ja. I Danmark har vi ikke skolepligt, men undervisningspligt, hvilket betyder, at forældre selv kan vælge, hvilken skole deres barn skal gå på. 

Dermed er de frie grundskoler et alternativ til folkeskolen. De frie grundskoler er samlebetegnelsen for friskoler, privatskoler, kristne friskoler, lilleskoler, tyske mindretalsskoler, private gymnasieskoler m.v. De enkelte skoler har forskellige grundlag, som deres pædagogiske tilgang til undervisningen bygger på: Det kan være et religiøst, geografisk, kulturelt eller pædagogisk værdigrundlag. Folkeskolen må derimod ikke drives ud fra bestemte religiøse, politiske eller pædagogiske værdier. 

Det frie skolevalg medfører, at de frie grundskoler selv kan tilrettelægge undervisningen inden for rammerne af ”Lov om friskoler og private grundskoler”. Undervisningen skal stå mål med folkeskolens, men den frie grundskole må selv bestemme undervisningens form og indhold. De frie grundskoler har samme slutmål som folkeskolen. Dette vil sige, at elever på folkeskoler og frie grundskoler skal ende med at have de samme færdigheder, der gør dem i stand til at fortsætte på fx en ungdomsuddannelse.

Spørgsmål: Kan forældre vælge, at deres barn skal gå på en folkeskole, som ligger i en anden kommune, end hvor familien har bopæl?

Svar: Ethvert barn er, i kraft af sin bopæl eller sit opholdssted, tilknyttet en bestemt distriktsskole og har derfor som udgangspunkt en ubetinget ret til optagelse på den pågældende skole. Hvis forældre ikke ønsker, at deres barn skal gå på distriktsskolen, kan de søge om plads på en anden skole efter eget valg. Det kan enten være i egen kommune eller i en anden kommune. Barnet kan dog kun optages på den ønskede folkeskole, såfremt der er ledige pladser.  

Spørgsmål: Hvor mange folkeskoler og frie grundskoler er der egentlig i Danmark?

Svar: Der er cirka 1.300 folkeskoler og 550 frie grundskoler i Danmark, svarende til omtrent 560.000 elever i folkeskolen og 110.000 elever i de frie grundskoler. 
Er Åben Skole det samme som Den Åbne Skole?

Nej, Åben Skole er en årlig åbent-hus-dag, som hvert år afholdes den første torsdag i november. Her kan alle interesserede besøge landets grundskoler. Det er dog frivilligt, om skolerne ønsker at deltage, så tjek gerne skolernes hjemmesider for at se, om der er åbent-hus. 

Den Åbne Skole er et initiativ, der er målrettet folkeskolen, og som opfordrer skolerne til at inddrage omverden. Det kan være lokalsamfundet, musikskolerne, erhvervslivet, idrætsforeningerne, det lokale Røde Kors, virksomheder eller bymuseet. 

Se mere på Undervisningsministeriets hjemmeside: https://www.uvm.dk/folkeskolen/laering-og-laeringsmiljoe/den-aabne-skole
